

# 重庆市大渡口区规划和自然资源局

## 2021 年法治政府建设工作报告

### 一、提高政治站位,深入学习宣传贯彻习近平法治思想

一是把“十一个坚持”、中央全面依法治国工作会议精神、市委全面依法治市工作会议精神、相关法律法规列为党组中心组专题学习内容，并在党史学习教育中组织干部职工进行系统地学习，深入理解全面依法治国的指导思想、发展道路、工作布局、重点任务，为全局依法行政奠定坚实基础。

二是组织干部职工参加《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国长江保护法》《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国土地管理法实施条例》专题培训，切实增强干部职工法治意识。

三是多种形式广泛宣传。在局机关、国有林场、各基层所通过展板、海报等形式宣传习近平法治思想、宪法、民法典、土地管理法及其实施条例等内容，营造浓厚的学习氛围。

### 二、充分发挥法律顾问作用，助力依法行政

聘请法律顾问就行政管理方面的重大决策、行政执法行为和对外事务中的有关问题，开展合法性论证；对执行和遵守有关的法律、法规、规章等提供意见和咨询；对各类合同进行合法性论证。

### 三、落实权责清单，优化政务服务

2021 年对 10 类行政权力和公共服务事项进行了再次梳理，及时将已认领的 222 个事项在“渝快办”平台进行了同步更新、调整。全年通过“渝快办”平台办件 397 宗。全面清理行政审批中介服务事项，目前只保留了有法定依据的 2 项行政审批中介服务事项。

#### **四、深化放管服改革，营造公平竞争环境**

一是进一步优化出让合同修订办理。会同相关部门定期召开联席会议，联合审议合同修订事项，减少出让合同修订次数，改变以前修订合同资料多、流程复杂、审批时间过长等问题，行政效率得到明显提高，切实服务企业，为项目建设争取时间。

二是落实“多测合一”，提高工作效率。通过使用重庆市工程建设项目竣工验收多测合一信息系统登记建设单位委托、通知测绘单位服务及上传共享测绘成果，辅助进行多测合一事项管理，实现了项目审批信息和受理材料的同步获取，减少了建设单位提交的测绘委托材料。2021 年已有 27 个项目实行了多测合一。

三是进一步加强公平竞争审查工作，将涉及市场准入、产业发展、政府采购、资质标准等有关市场主体经济活动的规章、规范性文件、政策措施、“一事一议”的政策措施，全部纳入公平竞争审查范围，切实加大公平竞争审查力度，破除市场准入壁垒。

#### **五、严格执法程序，规范执法行为**

一是公正公开，依法决策。实行重大执法决定法制审核，作出重大执法决定前，对决定的法定权限、法律依据、法定程序等的合法性进行审核；实行重大违法案件会审制度，就重大、疑难违法案件进行研究、讨论和审议，并形成对重大违法案件的处理意见，确保案件查处的公正、公开。

二是依法执法，规范严谨。严格落实行政执法人员全面持证上岗和资格管理制度，2021年组织了2名职工参加行政执法人员通用法律知识培训，全局共22名职工取得执法资格证；执法人员均持证上岗，亮证执法，做到有法必依，执法必严，违法必究，不滥用职权，徇私枉法。在行政执法过程中切实做到人员合法、权限合法、时限合法、手段合法、程序合法。履行告知义务，畅通救济途径，切实做到依法执法、合理适当。执行行政执法全过程记录制度，做到执法全过程留痕和可回溯管理。

三是罚缴分离，严格规范。对依法应当收缴的罚没收入做到应收尽收，被处罚单位通过开户银行直接向国库交款，严格落实罚缴分离制度。

## **六、落实普法责任，加强法治宣传**

重点宣传了《民法典》《长江保护法》《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国土地管理法实施条例》《行政处罚法》等新颁布新修改的法律法规，确保宣传的实效性。以多种形式开展普法宣传：在办公场所利用普法挂图、横幅等宣传规划自然资源领域法律法规；落实“谁执法谁普

法”责任，各科室在开展行政许可审批、行政检查、信息公开、征地拆迁行政处理、行政复议和行政应诉过程中，向行政服务对象和监督检查对象大力宣传自然资源法律法规规定；各基层所在“4.22”世界地球日、“5.12”防灾减灾日、“6.25”土地日期间，选择人员密集区、办公场所附近等地方开展宣传活动，向群众发放自然资源普法常识手册、土地管理法宣传页、农村乱占耕地建房“八不准”宣传单、自然资源普法知识问答、城乡规划知识宣传单、测绘法宣传页、长江保护法、行政处罚法和民法典宣传资料。